                      Biləşdirici qurğular    

Sel axınlarını bir səviyyədən digərinə endirmək, su anbarlarinda və su elektrik stansiyalarda qəzalı və ya qəzasız şəraitlərdə suların axıdılması və s. məqsədlər üçün  biləşdirici qurğular tikilməsi məqsədə uyğun sayılır.

Axınların hərəkət şəraitinə görə  biləşdirici qurğular 2 qrupa bölünürlər. Birinci qrupda su ayrı-ayrı sahələrdən gələrək qurğu ilə hərəkət edir və sonra sərbəst şəkildə havadan  aşağı hissəyə (və ya kanala) tökülür, ikinci qrupda isə su fasiləsiz olaraq qurğu ilə hərəkət edir. Birinci qrupa düşmələr, konsollu düşmələr, ikinci qrupa isə  cəldaxıdanlar aiddir. 

Elə  biləşdirici qurğular var ki, onların keçıd formalarında hən birinci  qrupun, həm də ikinci qrupun elementləri var, belə quröular  birinci  qrupa aid edilir.(şaxtalı düşmələr, borulu düşmələr, cəldaxıdan-düşmələr).

Biləşdirici qurğuların materiallarına görə beton, dəmir-beton və iri tikinti daşlarından tikilməklə növləri var.

                                      Düşmələr

     Düşmələr açıq şəkilli və yarımbasqılı növlərə ayrılır. Əksər hallarda giriş, pillələr və çıxış hissələrdən ibarət olan açıq düşmələrdən istifadə iolunur.
     Belə qurğularda axın pillədən pilləyə keçərək enmə divarının qılıcından ayrılaraq yolun bir hissəsini  sərbəst şəkildə havadan  növbəti pilləyə tökülür. Axinin surəti və istiqaməti kəskin dəyişir, bu da  intensiv olaraq onun enerjisinin söndürülməsinə səbəb olur.
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                                 Çoxpilləli beton düşmənin cxemi:

        1-ponur.  2-giriş.  3-enmə divarı.  4-sudöyən divar.  5,6,7-pillələr. 8-çıxış. 

                p-enmə divarının hündürlüyü.  d- sudöyən divarın hündürlüyü.  

Düşmələr bir və bir neçə pilləli  və en kəsiyi düzbucaqlı və ya trapesşəkilli olurlar.

                                            Cəlaxıdanlar

   Cəlaxıdanlar  nov şəkilində suyu böyük surətlə yuxarı kanalda aşağı kanala aparan biləşdirici qurğudur. Bu zaman su qurğunun dibindən və divarlarından ayrılmır. 
  Cəlaxıdan  giriş hissədən, nov, yumşaldici və novla aşağı kanalı birləşdirən çıxış hissədən ibarətdir. Cəldaxıdanın novu düzbucaqlı, trapesiya və ya  daha müxtəlif en kəsikli formalarda olur. Novların konstruksiyalarına görə cəlaxıdanlar hamar  və suni kələ-kötürlü olurlar. 
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                                     Beton cəldaxıdanın cxemi:

1- giriş  hissə.  2-nov.3-plitədəki yarıq. 4-tikiş yeri. 5-sudöyən quyu. 6-çıxış  hissə.

    Suvarma sistemlərində yığma konstruksiyaya malik boruşəkilli cəldaxıdanlar və şaxtalı düşmələr geniş tətbiq edilir. Boruşəkilli cəldaxıdanlar cəftə (bağlayici) və qaldırıcı mexanizmə malik giriş başliqdan, suyu ötürən dəmir-beton və ya azbestsement  borudan və çıxış  başlıqdan ibarətdir. Boruşəkilli cəldaxıdanlar basqılı, yarımbasqılı və basqısız rejimlərdə isləyir. Şaxtalı düşmələrin  horizontal borularında  fasiləsiz basqılı rejim təmin olunur. Bu da aşağı byefdə axının paylaşma şəraitini yaxşılaşdırır. Belə düşmələr statik cəhətdən dayanıqlı və quraşdırılması rahatdır.
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axtals dismanin sxemi

Konsollu sutullayscuum sxemi
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Yizma konstruksiyalt borulu nizamlayie1-caldaxidanin sxemt.




